

# 河北省环境保护厅文件

冀环科〔2017〕128号

签发人：陈国鹰

## 河北省环境保护厅 关于燃油污染减排技术（油黄金燃油添加剂） 有关情况的报告

省政府：

接到省领导在《关于在河北省率先应用高新技术从燃油污染源头治理雾霾的报告》上的批示后，我厅高度重视，迅速组织相关人员进行专题研究，并前往深圳市厚和科技有限公司调研考察。现将有关情况报告如下：

### 一、深圳市厚和科技有限公司基本情况

深圳市厚和科技有限公司属民营国家高新技术企业，致力于节能环保产品的研发、生产、销售。其主要产品——油黄金，是一种拥有自主知识产权的燃油添加剂，已取得三项国家发明专利。

“油黄金”燃油添加剂生产基地位于东莞市黄江镇长龙工业区，是当地政府重点招商引资项目。

## 二、“油黄金”技术及产品有关情况

根据广东省科技情报所的科技查新报告，“油黄金”采用的是物理技术研发路线，有别于市场上的采用化学配方的添加剂产品，故名物理燃油添加剂。它的机理是：使用航空3#煤油做基料，采用强磁场磁化、远红外、超声波等物理技术及工艺，将航空3#煤油的长碳链打断，生成不易积碳、燃点低的短碳链碳氢分子，使燃油充分燃烧，减少污染物排放。生产全过程没有废渣、废水、废气产生。

### (一) 产品检测及技术论证情况

2007年3月，华南理工大学汽车技术中心对添加“油黄金”后的机动车进行了发动机台架试验。结果显示，“发动机的输出转矩平均约提高了3%，油耗率略有下降，外特性试验时一氧化碳(CO)、碳氢(HC)、氮氧化合物(NO<sub>x</sub>)分别减少20%、25%和40%，负荷特性试验时CO、HC、NO<sub>x</sub>的排放分别减少15%、25%和20%。”

2007年10月，原国家环保总局机动车排污监控中心，对油箱中加入“油黄金”的机动车尾气进行检测。检测结果表明，汽油车CO、HC、NO<sub>x</sub>分别降低22.6%、13.2%、3.2%。

2009年12月-2010年9月，中国环科院移动源污染控制研究基地进行试车实验，期间共进行两次开缸试验，四次尾气检测。结果证明，使用“油黄金”的机动车行驶1万公里后发动机积碳

明显减少，尾气排放测试 CO、HC、NO<sub>x</sub> 分别下降 13.6%、14.3%、16.7%。

2013 年 2 月，中国环境科学学会机动车（船）污染防治专业委员会对该技术召开了专家研讨会，专家意见“……油黄金产品经相关检验机构检测，能够降低燃烧室积碳，对试验车辆 CO 和 HC 有比较明显的降低效果，对 NO<sub>x</sub> 和油耗也有一定的降低作用。”

2015 年 4 月，环保部科技司根据环保部机动车排污监控中心对比试验后的数据，书面复函厚和公司，“该产品有利于改善机动车排污状况，适应于节能减排的政策与制度要求，有向消费者推广使用的价值。”

## （二）东莞市组织对“油黄金”减排效果测试情况

该产品生产基地在东莞市，曾引起当地政府的关注，并组织进行过测试。

2010 年 4 月 17 日至 4 月 30 日，东莞市环保局组织东莞市机动车排污监控中心，在上万辆车中随机选定了超标排放的 19 辆汽油车和 15 辆柴油车进行了试验。得出结论，“油黄金燃油添加剂的使用能降低机动车排气污染物（包括 CO、HC、NO）的浓度，具有一定的减排效果”。

试验结束后，东莞市环保、经信部门向市领导提出几点建议：一是推广使用“油黄金”燃油添加剂需要国家、省、市政策的支持；二是应以政府为主导，并由经信部门牵头；三是如果不达标车辆的车主，单纯为了通过尾气年检而使用该添加剂，会影响机动车尾气污染防治工作；四是目前市场上燃油添加剂种类多，建

议消费者自由选择。据了解，东莞市部分民营加油站在销售“油黄金”燃油添加剂，政府部门未推广。

### 三、“油黄金”燃油添加剂技术在石家庄市进展情况

2016年6月，中国国际工程咨询公司（以下简称中咨公司）到石家庄市调研。希望与石家庄市合作，组建中咨-石家庄产业发展促进中心，借助中咨公司影响力及掌握的科技成果、产业发展趋势、产品市场和为国家服务的中介机构位置优势，带动高端产业入驻石家庄，促进产业结构调整。其推荐的项目之一，就是深圳市厚和科技有限公司研发的“油黄金”燃油添加剂。

2016年8月10日，经中咨公司推介，深圳市厚和科技有限公司对石家庄市投资环境进行实地考察。9月24日，石家庄市召开了项目可行性论证会，石家庄市政府、市发改委、环保局、质监局等部门以及中咨公司、新时代集团公司、深圳市厚和科技有限公司有关人员参加会议。会议听取了项目可行性报告，达成项目实施可行性论证初步意见。11月3-7日，对“油黄金”产品减排效果进行了小规模测试。测试结果：测试取得完整数据的4辆车中，3辆车污染物排放下降，1辆车污染物排放不降反升，厚和公司解释是个别车辆的正常反应。

中咨公司、新时代集团公司、深圳市厚和科技有限公司的意向是，如果“油黄金”燃油添加剂能够在京津冀区域得到推广使用，将合作在石家庄循环化工园区投资建设“油黄金”燃油添加剂生产企业，利用石家庄炼油厂生产的航空煤油作原料，扩大生产规模，支持当地环保产业发展。

## 四、国内其它燃油添加剂技术案例

对于国内其它燃油添加剂对机动车污染物的减排情况，我们选取了另外两种产品和技术进行了解。

(一) 天津寰宇洁科技有限公司研发的“奥姆星”燃油增效剂。寰宇公司是河北工业大学科研团队为引进美国技术进行再创新研究成果应用而成立的高科技公司。奥姆星增效剂直接添加到燃油中(柴油、汽油等)，其中的羧酸酯成分产生“化学吸附”作用，在汽缸燃烧过程中存留，附着在汽缸壁形成所谓的“金属肥皂”，从而大幅提升活塞与缸壁的润滑，减少摩擦，提高效率，节油减排。据该公司自己介绍，在京、津、冀、鲁和美国、墨西哥、菲律宾等地多辆机动车使用，结果显示，一氧化碳降低13%-22%，氮氧化合物降低20%-50%，碳氢化合物降低50%-80%，柴油车尾气K值(烟度)下降30% - 70%。

(二) 吉林省神力节能环保科技有限公司研发的“神力”燃油清洁增效剂。该公司位于吉林省延边市高新区韩国工业园。该产品以有机烃类为主要基质，直接添加到燃油中，获得2项国家专利。据该公司自己介绍，对使用京V标准车用汽油的机动车，碳氢化合物(HC)、一氧化碳(CO)、氮氧化合物(NO)减排率分别为20%、32%、60%。

## 五、有关建议

(一) 鉴于石家庄市前期已经做了一些工作，而且石家庄市和东莞市面临的大气污染治理任务、机动车使用的油品也有差别，建议石家庄市结合大气污染防治工作实际，组织有关部门和专家，

继续对“油黄金”及其它相关燃油添加剂做更深一步的普查测试和论证，提出论证报告和意见。

(二) 在测试和论证的基础上，请石家庄市和中咨公司、新时代集团公司、深圳厚和科技有限公司继续商谈合作建设“油黄金”燃油添加剂生产企业事宜。

(三) 如果燃油添加剂在增加动力、减少油耗、减少排放方面效果明显，由有关部门协调中石油、中石化等产油、售油企业在销售前的油品中就加入燃油添加剂，而不是用户在加油后加入，这样才能做到真正的推广应用，产生节能减排的规模效益。

妥否，请批示。

附件：省领导有关批示



(此内容不涉密，不宜向社会公开)

(联系人及电话：米海亮 87908572 13785172788)